

2. Proyecto nacional Simón Bolívar - primer plan socialista - desarrollo económico y social de la nación 2007-2013. – Caracas: Presidencia de la República Bolivariana de Venezuela, 2007. – 50 p.

3. González, E. La política exterior de Venezuela y la nueva geopolítica internacional. / E. González. – Caracas: ILDIS, 2008. – 9 p.

США и КНР в АТР глазами Австралии

*Ярмошук К. И., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Малевич Ю. И., д-р полит. наук, проф.*

В Белой книге Австралии по вопросам обороны 2009 года говорится о том, что главным фактором развития АТР являются отношения между КНР и США, особенно по Тайваньскому вопросу. Австралия подтвердила свою приверженность политике «Одного Китая». Говорится о том, что стремительное усиление военного потенциала КНР может стать причиной для опасения у соседей в регионе, только если КНР не предпримет меры по укреплению доверия [1, с. 37]. А в Белой книге 2016 года Австралия поощряет публикацию Белой книги по вопросам обороны КНР в 2015 году в качестве меры по построению доверия [1, с. 45].

В Белой книге Австралии 2013 и 2016 гг. отмечается, что Австралия и США ставят своей целью безопасность и прогрессивное развитие АТР, поэтому Австралия видит будущее США–КНР отношений как конструктивные отношения, которые будут включать как конкуренцию, так и сотрудничество, основанное, прежде всего, на экономическом сотрудничестве и взаимозависимости экономик по версии 2013 года и на сотрудничестве в области региональной безопасности по версии 2016 года [2, с. 23]. Австралия высказала свое одобрение некоторым конструктивным шагам КНР и США в области двустороннего сотрудничества: участие КНР в миротворчестве вместе с США, оказание гуманитарной помощи, противопиратские меры и ликвидация последствий стихийных бедствий. Большое значение придается также соглашению между США и КНР «О правилах поведения при встрече военных на море и воздухе» 2014 года [3, с. 45].

Также в параграфе «США и КНР» Белой книги 2013 года говорится о том, что Австралия приветствует стремительный экономический рост КНР и не считает ее соперницей в регионе, т. к. «экономический бум» Китая позитивно отразился на экономике самой Австралии. Также Австралия отмечает, что рост расходов на оборону КНР является логичным последствием ее стремительного экономического роста и заинтересованности не только в региональных, но и глобальных вызовах. Но вместе с тем упоминаются и негативные последствия такого роста КНР – обострившиеся территориальные споры в ЮКМ [2].

В параграфе «США и КНР» Белой книги Австралии 2016 года говорится, что США для Австралии является самым важным стратегическим партнером, особенно ввиду того, что Австралия не сможет добиться желаемого уровня безопасности и стабильности в регионе без помощи США [3, с. 43–44]. В этом параграфе интересным является то, что по сравнению с предыдущими двумя книгами отмечается, что военные силы КНР в АТР (как морские, так и воздушные) – самые большие в регионе, также приводятся конкретные цифры, которые и иллюстрируют это превосходство. Любопытно, что в этом параграфе говорится о двойной направленности политики Австралии:

1) **вектор США.** С одной стороны признается, что США – главный военный и стратегический партнер. Австралия поддерживает стратегическую перебалансировку войск США в АТР, т. к. обе страны разделяют одни ценности. Особенно ярко это совпадение ценностей проявилось в антитеррористических действиях в Ираке, Сирии и Афганистане [3, с. 66].

2) **вектор КНР.** Отмечается, что в 2014 во время визита китайского президента в Австралию межгосударственные отношения были подняты до уровня стратегического партнерства. А также подчеркивается то, что Австралия будет расширять отношения с КНР в сфере обороны, признавая даже тот факт, что стратегические интересы обеих стран могут отличаться в зависимости от конкретных региональных и глобальных проблем [3, с. 46]. В этой связи ежегодному стратегическому диалогу Австралии и КНР в области обороны придается большое значение. В Книге подчеркивается важность проведения военных учений «Ковари» Австралии, КНР и США в 2014 и 2015 гг. [3, с. 135].

Таким образом, Австралия характеризует отношения США и КНР, как отношения одновременной соревновательности и сотрудничества. Сотрудничество этих стран для Австралии особенно важно, т. к. альянс с этими странами поможет ей защитить важные морские торговые коридоры в северной Азии, ведь 3 главных торговых партнера Австралии – Китай, Япония и Республика Корея – находятся именно там [3, с. 62].

Литература

1. Defence White Paper 2009 [Electronic resource] /Australian Defence Department – Mode of access: http://www.defence.gov.au/whitepaper/2009/docs/defence_white_paper_2009.pdf. – Date of access: 10.03.2017.

2. Defence White Paper 2013 [Electronic resource] /Australian Defence Department – Mode of access: http://www.defence.gov.au/whitepaper/2013/docs/WP_2013_web.pdf. – Date of access: 11.03.2017.

3. Defence White Paper 2016 [Electronic resource] /Australian Defence Department – Mode of access: <http://www.defence.gov.au/WhitePaper/Docs/2016-Defence-White-Paper.pdf>. – Date of access: 12.03.2017.